



俄罗斯高级检察官研修班学员参访湖北省检察院。

胡正享摄

蒙古国检察代表团参观内蒙古自治区检察院呼和浩特铁路运输分院公益诉讼大数据应用平台“法眼”。

尉洋摄



# 发挥区位优势 建机制抓培训促交流

## 交流合作

云南省人民检察院  
涉外事务联络部

“丽江雪山天下绝，积玉堆琼几千叠。”云南，地处我国西南边陲，是通往南亚、东南亚的窗口和门户，在国家周边外交工作中居于重要位置。近年来，云南省检察机关紧紧围绕习近平总书记对云南“面向南亚东南亚辐射中心”的发展定位，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持以习近平外交思想、习近平法治思想为指引，谋划事业、积极作为、推进工作，稳步形成具有云南特色的检察涉外法治工作模式。

### 以边境地区司法会晤为抓手，健全周边检务合作机制

定期司法会晤是加强边境检察机关交流合作的有效方式。在最高人民检察院党组和云南省检察院党组的领导下，云南省检察机关遵循与邻为善、以邻为伴的周边外交方针和亲诚惠容的周边外交理念，充分发挥地理区位和机构职能优势，不断丰富与周边

国家的司法检察合作。

创立与邻国省级检察院定期会晤制度。2002年，云南省检察院与越南老街省检察院举行了第一次司法会晤，确立了双边定期司法会晤制度。2006年，将与越南司法合作的经验推广至老挝毗邻地区，建立了与老挝北部南塔省、乌多姆赛省、丰沙里省检察院的定期司法会晤制度。2009年，老挝最高人民检察院提出，将与云南省检察院举行司法会晤的检察机关由老挝北部三省检察院增加为北部五省检察院，该制度在中老两国最高检察机关签署的合作谅解备忘录中正式确立。截至目前，云南省检察院与越南老街省检察院举行司法会晤4次，与老挝北部省份检察机关举行司法会晤10次。通过定期司法会晤，加强在犯罪信息共享、个案侦查、法律文书送达等方面的交流磋商，尤其是在打击跨国贩卖毒品、偷越国（边）境、拐卖人口、电信诈骗、跨境赌博等犯罪方面的合作，有效打击跨境犯罪，为维护边境和平稳定作出了积极贡献。

推动建立边境地区立体合作模式。云南省检察院大力引导边境地区州（市）、县两级检察院与毗邻国家边境同级检察院建立交流机制。在红河州，授权河口县检察院作为代表处理与越南方面联络的具体事项，河口县检察院在云南省检察

院、红河州检察院的指导下，与越南老街市检察院举行会谈会晤27次，相互通报双边司法协助、涉外刑事案件办理、边境治安维稳等工作情况。在普洱地区，指导江城县检察院建立“江城一约乌”模式，与老挝丰沙里省约乌县检察院建立了一年一次的会晤机制，成立了“中老联合调解协调领导小组”，具体调处两国边民之间因生产、生活及边民互市、经济往来产生的矛盾纠纷，联合双边执法力量，共同守护边境城市的安定与繁荣。目前，在总结与老挝、越南定期司法会晤制度经验的基础上，正积极拓展与缅甸、泰国、马尔代夫等东南亚国家的检务合作。

### 外事无小事，坚持高标准开展涉外检察培训

作为中国连接南亚东南亚的国际通道，云南在涉外检察培训方面具有得天独厚的区位优势。多年来，云南省检察院立足国家检察官学院云南分院的基础设施及师资优势，积极搭建面向南亚东南亚国家检察人员的培训平台，先后分6个批次对越南、老挝、马尔代夫3个国家共计115名检察人员进行了培训，受到外方高度评价。在开展涉外培训工作中，精心设计培训内容，凸显制度自信，以展示中国特

色社会主义检察制度的优越性和影响力为目标，对中国检察制度与实践进行系统性介绍，同时通过实地参观高等学府、廉政教育基地、民族文化中心等，让外宾认识到中国改革开放以来云南经济、社会、文化发展的成就，推动制度认同与文化认同，为打造周边命运共同体贡献检察力量。

### 加大交往力度，促进共建“一带一路”国家检察文化交流

不断加大与南亚东南亚国家的交流交往力度，与共建“一带一路”国家检察机关之间建立新的友谊。近年来，曾接待尼泊尔总检察长、马尔代夫总检察长、缅甸副总检察长、印度副总检察长等，完成南亚七国参访团、老挝最高人民检察院代表团、泰国总检察院代表团对云南省检察机关的参访，有力促进共建“一带一路”国家不同法律文化更深层次的互学互鉴和法治互信。

云南省检察机关将在最高检和云南省委的领导下，进一步提高政治站位，增强检察外事服务周边外交的使命感和责任感，继续深入推进检察涉外法治工作，为高质量共建“一带一路”和云南“面向南亚东南亚辐射中心”建设提供检察智慧和法治保障。

## 聆听驼铃古道上的法治新声

——乌兹别克斯坦出访随笔



国家检察官学院代表团与乌兹别克斯坦法官交流。

在内设机构上，经济犯罪部是乌兹别克斯坦检察机关近年来新成立的部门，主要职责包括打击和预防经济犯罪，打击腐败、洗钱和资助恐怖主义的行为等。乌兹别克斯坦法官学院的官员还特别提到，针对跨国洗钱的西亚和中亚资产追缴机构网络（ARIN-WCA），乌兹别克斯坦是其成员，且秘书处设在乌兹别克斯坦法官学院。

乌兹别克斯坦检察机关是唯一由总统领导的中央独立系统。在奥尔马扎尔区检察院参观其视频会议室时，该院检察长向我们介绍，通过这个视频系统检察院可以参加总统召开的视频会议。

乌兹别克斯坦独立之后，其检察制度未见大的变化。首先，监督仍是乌兹别克斯坦检察机关的基本职责。1992年1月9日通过的《乌兹别克斯坦共和国检察院法》第1条即规定了检察机关对法律实施情况的检察监督：“乌兹别克斯坦共和国总检察长及其下属检察官监督所有部、国家委员会、主管部门、国家监督机关、地方最高行政机关负责人，以及机构、企业和组织，无论其隶属关系或所有权形式如何，军事单位、社会团体、官员和公民是否准确一致地执行法律。”其次，一般监督得以延续。《乌兹别克斯坦共和国检察院法》第3条规定了检察机关的主要职责，其中第2款即规定了一般监督：“监督本法第1条规定的所有机关、企业、机构、组织、官员和公民的执法情况（一般监督）。”

再次，乌兹别克斯坦检察机关具有广泛的职权。除一般监督之外，检察机关的主要职责包括：监督旨在保障人和公民的社会、经济、政治、人身权利和自由的法律、法规的准确和统一实施；监督打击犯罪的机关的执法情况，并协调其执法活动；在法院审理刑事案件时出庭支持公诉，参与法院的民事案件、行政违法案件和经济纠纷案件的审理，对不合法的法院裁判提出抗诉；监督拘留场所、刑罚和其他刑事强制措施执行场所的守法情况；监督乌兹别克斯坦共和国武装部队、军事部门和部委所属的军事管理单位的守法情况；调查犯罪，追究犯罪行人的刑事责任；参与法律的完善和宣传工作。

乌兹别克斯坦法官学院也颇具特色。该学院根据总统法令于2022年成立，由总检察院副检察长担任院长。执

法学院除负责检察人员的培训外，还负责其他部门调查人员的强制性专业培训，以及打击腐败与犯罪收入合法化的机构和其他组织人员的强制性培训。此外，法官学院也招收侦查学、检察学专业的本科生和硕士生。

乌兹别克斯坦检察机关的开放性令我印象深刻。具有博士学位或精通外语的检察人员，其薪资可大幅上调，法官学院教师的薪资也高于办案检察官，其对高层次人才培养和涉外人才的重视可见一斑。乌方对中国检察机关在生态环境保护中的职能与作用很感兴趣，应乌方要求，国家检察官学院教师专门介绍了中国的相关情况。目前，有日本教授在乌兹别克斯坦法官学院开设日本法课程，乌方也希望能够了解更多中国法与中国检察制度的相关情况。而对于在数字化过程中经常被讨论的信息壁垒问题，我们在塔什干市检察院参访时得知，他们实现了与32家相关机构信息的互通共享。

短短几天的参访中，中国元素随处可见：乌兹别克斯坦法官学院国际合作部主任的小米手机（他还饶有兴趣地询问“xiaomi”的拼读）、餐厅里风力强劲的海信空调、闹市区的李宁专卖店，还有行走在塔什干街头，不经意间就会映入眼帘的华为、比亚迪等中国品牌大大的商标。我们在塔什干老城区遇到一位当地的老人，他得知我们来自中国后，兴奋又自豪地说，他的儿子学习了中文，目前在中国企业工作。我们还在餐厅偶遇了一家人，其中的爸爸跟我们打了招呼，并希望我们能够和他女儿交流几句汉语。一旁漂亮的小姑娘大方地站起来告诉我们，她很喜欢中国，希望有机会到中国来。在塔什干时陪同我们的翻译人员曾经在大连留学，我问他对中国印象如何，他用地道的东北话回答：“老好了！”而在撒马尔罕的翻译人员是一位在当地外国语大学学习汉语的大三学生，她获得了中国政府的资助，将要到浙江大学进行为期1年的交流学习。小姑娘颇有兴致地告诉我们，中国歌曲《全是爱》在乌兹别克斯坦很流行，她特别喜欢。

在塔什干到撒马尔罕的火车上，我刚好刷到中吉乌铁路项目政府间协定成功签署的新闻。从古丝绸之路到“一带一路”，文明的火种传承不息，千年的友谊代代相传，历久弥新。（作者为国家检察官学院教授）

通过这段在最高检国合局借调的经历，我深刻领悟到，做好检察外事工作，既要有极高的政治站位、开阔的国际视野、过硬的专业技能，还要有灵活的应变能力、优秀的协调能力以及精细的服务理念。

## 历练记



王欣雨

乍然收到被最高人民检察院国际合作局借调的消息，是在2023年6月的一个平常的日子。如同在我的生活中投入了一枚石子，激起了层层涟漪。

原来，俄罗斯联邦总检察长将于2023年7月访问中国。司法交流与合作是中新全面战略合作伙伴关系的重要组成部分，这次外事活动意义重大，而我的俄语学习经历，让我有幸参与其中。

### 相逢——推开一扇未知之门

对于一直在基层检察院办公室工作的我来说，检察外事工作是全新的方向、全新的领域。在去北京的飞机上，我记诵着与检察工作相关的俄语词汇，内心十分忐忑。

俄罗斯联邦总检察长代表团规模大、规格高，接待工作紧张、任务重。当时距离代表团访华只有不到20天。到达北京的第二天，来不及慢慢适应和学习，我就被带入了紧张的工作节奏之中。

一开始，我对最高检国合局的职能不甚了解，对分配到的工作任务也毫无头绪、无从下手。在处室领导的悉心指导和同事的耐心帮助下，我努力做到凡事多看、多听、多问、多想，渐渐地，我对检察外事工作的认识有了雏形。检察外事活动，是中国检察机关对外展示的窗口、交流合作的平台，一丝一毫的细节都不能忽视。

### 同行——走好一段攀登之路

为了保障代表团在华期间各项行程高效、顺畅、安全，前期需完成大量准备工作。许多事情看似简

单，实则琐碎庞杂。车辆调配、住宿安排、安全保障、会场布置、活动衔接、媒体对接、手续办理……行程表里的每一项流程、每一个时点、每一个细节，都需要考虑到。千头万绪的事情像是零零碎碎的拼图块，每一块都有自己专属的位置，我们的工作就是将它们完整、精确地拼好。

对我来说，每一项工作都是新鲜而充满挑战的。例如，每天与代表团、使馆、中方相关单位等多方沟通，常常需要多线处理大量不同类别的问题和信息，像是在不同的迷宫里来回穿梭。

又如，在翻译检察工作相关材料时，由于从未接触过这方面的俄语专业词汇，我一边查阅相关资料，一边审慎考虑其对应的中文法律术语，以确保译文表意准确、逻辑清楚。

再如，会场所出入有严格限制，我负责所有进入人员名单的登记和报送，需要整理持续更新来自各方的人员身份信息，任何一处出错或遗漏，都会导致人员无法进入会场。

而其中最难的，就是应对各种各样的变化。“变化”二字，贯穿了我们整个工作过程。出席会议人员名单、流程要求、行程变动……我们不仅要处理已发生的变化，更要预设可能出现突发状况。一个细小的改变就像一块拼图改变了对应的形状，可能牵动着整个接待方案的调整。

处室每晚召开碰头会，复盘当日工作进展，敲定第二天的目标任务。时间临近，虽然愈发忙碌，却是忙中有序，许多事项也终于慢慢确定。每个人都在为最终交出一份完美的答卷而努力，我似乎也越来越习惯与晨曦微光和夜幕星辉为伴的日子。

倒计时的最后一晚，我和同事们宿在办公室，等待着真正的考验。清晨，当我穿上正装做最后的准备时，忽然感觉到，我不再仅仅是我自己，而是一言一行都代表着中国检察机关的形象。那一刻，我真有了成为检察外事工作一员的“实感”以及沉甸甸的责任感。

天公作美，炎热的北京变得凉爽起来，像在欢迎远方的来客。那几天，所有人的脑子里都绷着一根弦，一刻也不敢放松。好在前期准备工作充分，代表团的行程很顺利。

在送别代表团的时候，一位俄罗斯同仁送给我一块小巧精致的纪念徽章，并郑重向我们表示感谢。

另一位俄罗斯联络员则给我发来微信，“非常感谢这一切，你们的团队做了大量工作，我们的旅途很愉快”。那一刻，我忽然感觉到了一种友好而温暖的力量，消解了多日来的劳累和疲惫。

### 回望——奔赴一场成长之途

结束了这项紧张、艰巨、重要的工作任务后，我在最高检国合局的工作回归了日常节奏。起草公文、答复外方来函、翻译、沟通联络……每天都在学习、领悟和消化。我对检察外事工作的认知越来越深入，也愈发体会到检察外事工作的高要求、严纪律。

检察外事工作，是一项政治工作，也是一项业务工作。做好检察外事工作极其不易，既要有极高的政治站位、开阔的国际视野、正确的大局观念、严格的纪律意识、过硬的专业技能，还要有灵活的应变能力、优秀的协调能力以及精细的服务理念。

“外交无小事”，需时时留心、处处留意。在与外方接触和沟通时，要提前了解并充分尊重交往国家的风俗习惯，注意回避外宾的忌讳；关于活动安排，在不违背自身原则的基础上显示主场风范，对外宾的要求灵活处置；最基础的事务性工作更要万分认真，于细微之处见风范。

此外，我还常常感到与时俱进、学以增智之重要。“不登高山，不知天之高也；不临深渊，不知地之厚也”，要熟知我国对外方针政策，有关国家的政治局势、国内情况和对华关系，在语言技能方面也需要不断“充电”。

2023年11月，上海合作组织成员国总检察长会议在西安召开。我再次被召唤，到会议现场参与协助会议的双边会见筹备事宜。会场场次密集、间隔紧凑，会场要不断更换布置，人员衔接要紧密、不间断。这一次，我感觉游刃有余、得心应手了许多。最终，这场盛会取得圆满成功，这背后是大量检察外事工作人员的履职尽责和辛勤努力。

岁月不居，时节如流。短短几个月的时光，最初虽是心怀忐忑踏上一段未知之旅，但历经山高路远、披荆斩棘，却见风光无限。我十分感谢能有这段际遇，所见所闻、所思所感皆是人生财富。我想，它会成为我记忆中的宝藏，未来不时探寻，总能受益良多。

（作者单位：浙江省杭州市拱墅区人民法院）

杨会新

6月初，我随国家检察官学院代表团访问了乌兹别克斯坦共和国检察院和法官学院。两千多年前的古丝绸之路不仅是一条通商贸易之路，也是一条文明交流之路。乌兹别克斯坦作为古丝绸之路的重要驿站，张骞、法显、玄奘都曾在此留下过足迹。带着对“驼铃古道丝绸路，胡马犹闻汉唐风”的想象，我们来到了乌兹别克斯坦的首都塔什干。整洁的街道、满眼的绿植，傍晚凉爽的风轻轻拂面，这些都在更新着我脑海中“西域”的模样。

我们先后参访了乌兹别克斯坦总检察院、乌兹别克斯坦法官学院、塔什干市检察院、塔什干市奥尔马尔扎尔区检察院以及撒马尔罕交通运输检察院。

乌兹别克斯坦由1个自治共和国、12个州和1个直辖市（塔什干）组成。在组织体系方面，其检察机关除按照行政区划设置以外，还有交通运输检察院和军事检察院等专门检察院。

